
N Y H E T S B R E V  N R  1  F E B R U A R I  2 0 1 0

www.helasverige.se

Plenum i Lycksele år 2008. Här var ett ständigt samtal igång. Mellan scen och deltagare, och mellan 
deltagare.

LANDSBYGDSRIKSDAG
Nu närmar sig Landsbygdsriksdagen i 
Sunne – den bästa mötesplatsen som 
finns för alla som gillar landsbygden. Vi 
räknar med 1 200 deltagare – häng på 
du också!

För dig som inte varit på landsbygdsriks-
dag så kan vi berätta att det är intensiva 
och roliga dagar som väntar. 

Först och främst har du goda möjligheter 
att påverka politiken. Men Landsbygds-
riksdagen är också mycket annat.

Det är spännande seminarier, politiker 
som gör utspel – med en svans av reportrar 

– och forskare som bjuder på sina nyaste 
insikter. Det är rungande skratt i en hel 
salong som möts i skämten som kommer 
från scenen. Och slutligen, är det att ta 
sig fram i trånga hotellkorridorer där folk 
fastnat i samtal med nya roliga bekanta. 

Kort sagt, det är brokigt, roligt, lärorikt 
och väldigt stimulerande. Ja, så livgivande 
att man är dödstrött när man kommer 
hem. Och efter en god natts sömn hemma, 
vaknar man med massor av nya idéer för 
vardagsarbetet. Funderar man på något så 
ringer man någon av sina nya bekanta som 
har erfarenhet av just det man undrar över. 

Gammal och ung möts
Årets devis är ”Där generationer möts, 
utvecklas landsbygden”. 

Ingemar Robertsson, en av lde två projekt-
ledarna förklarar varför den valdes. 

–Devisen är framtagen av unga som ville 
göra det tydligt att unga och äldre behöver 
mötas för att diskutera framtid och ut-
vecklingen av landsbygden. Unga behöver 
stolta äldre för att det ska bli attraktivt ute 
i bygderna – bygderna behöver stolta unga!

Fram till och med den 19 februari får du en rejäl boka-tidigt-rabatt. www.landsbygdsriksdagen.se

Prova poppis landsbygdsmetod
Under 2009 har processmetoden 
”Landsbygd 2.0” utvecklats utifrån en 
idé från U LAND, Vi Unga, 4H, Jord-
brukarungdomens förbund, JUF,och 
Naturbruksskolornas förening. 

”Landsbygd 2.0” är en metod för 
samtal kring lokal utveckling som är 
speciellt framtagen för att stötta ungas 
röster, men är naturligtvis jättebra 
för att få med ALLA i samtalet kring 
bygdens utveckling. 

På Landsbygdsriksdagen kommer 
alla deltagare att få prova på metoden 
under lördagsutflykten. 

Tomas Larsson har arbetat med 
utveckling av metoden sedan i höstas 
och utbildat processledare, runt om i 
landet. Han berättar att den är mycket 
efterfrågad. 

–Metoden är lätt att lära sig och det är 
många som ringer och vill att jag kom-
mer och utbildar, säger Tomas. 



I år har vi valt att satsa på information på 
hemsidan, istället för att skicka ut pro-
gram. 

På www.landsbygdsriksdagen.se  hittar du 
vad du behöver för att boka dig. Här finns 
programmet  för dagarna. Vidare finns 
detaljerad information om seminarierna 
på fredagen och utflykterna på lördagen. 

Vi har bokat upp alla hotellrum, vandrar-

hem och stugor i Sunne med omnejd och 
ännu finns möjlighet att välja boendeform. 

Du bokar dig på hemsidan. För att kunna 
genomföra bokningen måste du ha be-
stämt dig för vilka seminarier du vill delta 
i, liksom vilka goda exempel du vill besöka 
på lördagens utflykter. För att få överblick, 
rekommenderar vi att du skriver ut infor-
mationen om dem innan du bokar. 

Boka dig till Landsbygdsriksdagen

Vad händer under dagarna? – Axplock från programmet

Fredagen ägnas åt framtiden
8.30 Framtidsoffan
10:30 Inspirationsseminarier
14:40 Framtidsverkstad
19:00 Överraskningskväll

Vart vill vi att framtiden ska ta vägen? 
Vilken roll ska landsbygden ha om tjugo 
år? Ja, det är bra att börja fundera redan 
nu, för att ha en chans att forma den. 

Samtalet kring framtiden är en stor och 
viktig del av Landsbygdsriksdagen. Till 
vår hjälp har vi ett antal forskare och 
trendanalytiker som samlas i Framtids-
soffan för att ge möjliga scenarier av hur 
Sverige ser ut om tjugo år. 

Seminarierna som följer, 70 stycken, 
handlar alla om hållbar utveckling ur 
olika aspekter. På eftermiddagen när vi 
är fyllda av intryck och idéer samlas vi 
länsbygderådsvis för att prata om fram-
tiden i det egna länet. 

Goda exempel på lördagen 
8.30 Besöksdag Goda exempel 
19:00 Festkväll

Det kryllar av aktiviteter på den värm-
ländska landsbygden och på lördagen 
har du möjlighet att bekanta dig när-
mare med några av dem. 

Vad sägs, exempelvis, om att lära sig 
mer om hur Marc Broos byggde upp 
ett konstcentrum som väckt uppmärk-
samhet på riksnivå. Eller att få del av 
Torfolks gårds erfarenheter av kravod-
ling under mer än 30 år. Och varför inte 
lära mer om hur man får ekonomi på sin 
skog, utan att göra stora kalhyggen och 
skicka allt timmer till de stora bolagen?

 Ni väljer mellan 30 olika bussturer till 
bra byalagsprojekt och landsbygdsföre-
tag som utvecklar bygden – energipro-
jekt, skolor, kulturprofiler och unika 
platser. 

Åter i Sunne på kvällen väntar en fest-
kväll med underhållning av olika slag.  

Vi knyter ihop säcken på söndagen

Några programpunkter:
8.30 De unga presenterar 
9.00 Workshop om framtidsmaterialet
10:50 Summering av landsbygdsriksda-
gen

Ett antal ungdomar har gjort en film om 
landbygdsriksdagen och dagen inleds 
med visning av den. 
Underlaget från fredagens framtidsverk-
städer diskuteras med politiker, tjänste-
män och deltagare. 
Sist av allt lämnas Hela Sverige ska levas 
flagga över till Blekinge länsbygderåd som 
arrangerar Landsbygdsriksdagen 2012. 

Där generationer 
möts utvecklas 
landsbygden!

Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling: 
Europa investerar i landsbygdsområden

MEDARRANGÖRER

Torsdag kväll inviger vi 
Landsbygdsriksdagen

Tips!
Många länsbygderåd söker pengar ur läns-
styrelsernas Axel 3-medel i Landsbygds-
programmet, för att finansiera sina lokala 
gruppers medverkan i Landsbygdsriksda-
gen. Kolla med ditt länsbygderåd om du är 
intresserad. Kontaktuppgifter på länsbyg-
derådens hemsidor, www.helasverige.se

Leaderpengar kan användas för att bekosta 
deltagande på Landsbygdsriksdagen - så 
länge som det är en del av ett projekt eller 
av LAGs kompetensutveckling. Driver du 
ett Leaderprojekt, kolla med ditt leaderom-
råde.

Rabatt om du 
bokar senast 
19 februari. 

Bo

ka nu!



Notiser

Lär dig lära av historien
Hela Sverige ska leva erbjuder en studie-
cirkel med rubriken Verkligheten som 
kunskapsbank, skapad av Vera Österberg, 
från vår medlemsorganisation Gestaltad 
historia. 

Verkligheten som kunskapsbank bygger på 
tanken att den moderna människan ofta har 
tappat kontakten med sina rötter. Genom 
att samtala kring, och undersöka, sina erfa-
renheter så kan man komma djupare och nå 
insikter om var vi står i livet och samhälllet. 
Då kan ett samhälle skapas som är hållbart 
både mänskligt och miljömässigt. 

Är du intresserad av att delta? Anmäl dig 
genom att mejla oss på info@helasverige.se 

Ny på Jobbet!

I januari startade högskolekursen Him-
larand, en distanskurs på halvfart vid 
Högskolan i Halmstad. Det är den första 
högskolekursen som Hela Sverige ska leva 
har varit med att planera och genomföra, 
vilket vi naturligtvis är stolta över. 

Kursen pågår i ett år och ämnet är 
kvinnors företagande ur olika aspekter.  
Anslutningen har varit över förväntan. 
Sammanlagt 35 kvinnliga företagare 
deltar och kursansvariga Kristina Thorell är 
mycket nöjd. 

– Vi hade ett tak på 50 deltagare och sa att 
vi kör om 15 anmäler sig. Så vi är nöjda. 

Deltagarna kommer från olika branscher, 
bland annat odling, turism och hälsa. 

Vårens delkurs ägnas åt att stärka delta-
garna i deras företagande, att öka med-
vetenheten om de osynliga hinder som 
många kvinnor upplever och fundera på 
vad man kan göra åt dem. 

Kursen finansieras med stöd från Jord-
bruksverket. 

Landsbygdsföretagande ger högskolepoäng

Kansliet har förstärkts med 
två personer

Maria Steffner är anställd från och med 
mitten av januari för att arbeta med Hela 
Sverige ska levas internationella verksam-
het och ta del i samarbetet med europeiska 
landsbygdsnätverk. 

Från den 1 januari jobbar Lotti Jilsmo 
för Hela Sverige ska leva med bland an-
nat landsbygdsriksdagen. Lotti kommer 
närmast från leaderområdet Kustlandet där 
hon var med och drev ungdomsnätverket 
under Leader+, som utvecklades till fören-
ingen U LAND. 

Håll dig uppdaterad med 
sociala media

Facebook och Twitter skapar möjlighet för 
dig att lätt följa vad som händer i byarörel-
sen och även komma med kommentarer. 

Hela Sverige ska leva har en facebookgrupp 
och finns även på microbloggen Twitter.  
Genom att följa eller ”bli fan av” kommer 
alla våra nyheter automatiskt till dig.

Omställning Sverige 
kommer till dig

Under 2010 kommer projektet Omställ-
ning Sverige att genomföra 48 seminarier, 
två per län. Seminarierna genomförs i 
nära samarbete med länsbygderåden och 
vi bjuder även in intresseorganisationer, 
kommuner och de politiska partierna. 
Förutom information om Omställning 
Sverige och transitionrörelsen, kommer 
vårt nya arbetsmaterial SOS, Ställ om 
Sverige, att presenteras. 

Seminarierna genomförs i första hand 
under mars och april, samt i september. 
Tid och plats finns i kalendariet på vår 
hemsida www.helasverige.se 

För ett år sedan gick Hela Sverige ska leva 
ut med krav på ersättning från vindkraf-
ten till de bygder som berörs av utbygg-
naden. 

Kravet är bland annat att en obligato-
risk ersättning ska införas på minst 0,5 
procent av bruttoersättningen för elpro-
duktionen. Pengarna ska gå till bygden 
som berörs. 

Glädjande nog är vi inte ensamma om att 
tycka så. Kommunförbundet Jämtland 

gick ut med ett pressmeddelande den 
18 januari, där de skriver att de vill att 
kommunerna i Jämtlands län verkar för 
att berörda bygder får minst en procent 
av bruttovärdet av producerad el i åter-
bäring. Nu är frågan bara, får Jämtland 
några efterföljare?

Läs kommunförbundets viljeinriktning 
på deras hemsidan: www.kfz.se, klicka på 
rubriken ”Verksamhet” och ”Möten och 
protokoll”. 

Maria Steffner och Lotti Jilsmo

Kvinnliga företagare på 
landet uppmärksammas

Regeringen har nu beslutat om innehållet i 
den fortsatta satsningen på att främja kvin-
nors företagande. 100 miljoner är avsatta i 
år och glädjande är att man speciellt satsar 
på företagande på landsbygden. 

I två av de fyra prioriterade områdena 
nämns landsbygdskvinnorna särskilt, i pro-
grammet Affärs- och innovationsutveck-
lingsinsatser, och Generella och riktade 
insatser. 

Läs mer på näringsdepartementets hemsida 
på www.regeringen.se  

Vindkraftspengen på väg mot verklighet?



Hela Sverigebladet trycks i 6 500 exem-
plar och går ut till lokala utvecklings-
grupper och andra som har intresse av 

vad som händer på landsbygden. 

Redaktör: Karin Wenström
Ansvarig utgivare: Staffan Bond

Kontakt:
Hela Sverige ska leva

Stortorget 7, 111 29 Stockholm
Tfn 08-24 13 50

Info@helasverige.se
www.helasverige.se

Trycks av AlltryckPlus, Lysekil

Fram med almanackan!

6 feb. Sockenting på Gotland
Folkan i Hemse. Arrangör: Gotlands läns-
bygderåd.

9-10 feb. Digital närservice, utbildning 
och kultur
Konferens i Vansbro. Arrangör: Folkets 
hubb, med flera. 

10 feb. Distanshandel, service och före-
tagsamma bygder
Seminarium i kommunalhuset i Tierp. Ar-
rangör: Posten och Hela Sverige ska leva.

11 feb. Vad är Landsbygd 2.0?
Informationsdag om processmetoden. Van 
der Nootska palatset, Stockholm

17 feb. Utbildningsdag för er med upp-
drag i valberedningar
Stockholm. Arr: Hela Sverige ska leva.

18 feb. Ungas delaktighet och inflytande i 
den regionala utvecklingen
Forskarsamtal i Oskarshamn. Arrangör: 
Hela Sverige ska leva, U LAND, Doing 
rural och Landsbygdsnätverket. 

23 feb. Omställning Sverige
Frukostmöte i Stockholm. Arrangör: Hela 
Sverige ska leva och Omställning Sverige.

15 mars Digital närservice, utbildning och 
kultur
Konferens i Arjeplog. Arrangör: Folkets 
hubb, med flera. 

30 mars Omställning Sverige
Frukostmöte i Stockholm. Arrangör: Hela 
Sverige ska leva och Omställning Sverige.

6-9 maj Landsbygdsriksdag
Sunne. Arrangör: Hela Sverige ska leva 
tillsammans med Landsbygdsnätverket 
och Sunne kommun.

Avsändare:
Riksorganisationen Hela Sverige ska leva
Stortorget 7, 1tr, 111 29 Stockholm

Nästa nyhetsblad

kommer i april

Succé blev det, när projektet Kompetenta 
anordnare – ESF under hösten kartlade 
intresset för en utbildning i att bli en 
kompetent anordnare – alltså hur man blir 
en bra handledare för långtidsarbetslösa i 
åtgärden Fas 3. 

Närmare 350 föreningar från 14 olika län 
har anmält sitt intresse, vilket är betydligt 
fler än projektet räknat med. Roligt tycker 
projektledare Ulla Herlitz, som säger att 
alla föreningar som anmält intresse kom-
mer att erbjudas utbildning. 

Utbildningen arrangeras länsvis med tre 
fysiska träffar, en gång i halvåret med start 
i vår. Däremellan erbjuds telefoncoachning 
och chattforum. På schemat står exempel-
vis arbetsmiljöfrågor och gott handledar-
skap. 

Handbok kommer i mars

I mars kommer en handbok om hand-
ledarskap. Den är tänkt att fungera som 
självstudiematerial och tankas ner från vår 
hemsida www.helasverige.se Där kan du 
läsa mer om projektet och slutrapporten 
från höstens kartläggning. 

Bakom projektet står Hela Sverige ska leva, 
Civilförsvarsförbundet, Coompanion och 
Arbetsförmedlingen. Projektet är finansie-
rat av ESF-rådet. 

Blekinge länsbygderåd var tidigt ute med 
att ta vara på möjligheten med Fas 3. Här 
erbjuder sig kommunbygderåden och 
länsbygderådet att ta arbetsgivaransvar för 
långtidsarbetslösa som får sysselsättning i 
det lokala föreningslivet. 

– Vi säger till föreningarna att om de bara 
hittar bra och meningsfulla arbetsupp-
gifter till de långtidsarbetslösa så tar vi 
arbetsgivaransvaret, säger Bengt Grönblad, 
ordförande i länsbygderådet. 

– De som 
tar emot en 
arbetslös, 
erbjuds utbild-
ning av en 
handledare i 
vissa saker som 
de bör kunna. 
Det är exem-
pelvis arbets-
miljöfrågor och 
skyddsfrågor, 
liksom ledar-
skapsutbildning.  

I östra Blekinge har två idrottsföreningar 
tagit arbetsgivaransvar för elva stycken 
långtidsarbetslösa som på så sätt fått sys-
selsättning i lokala föreningar. 

– Det funkar kanonbra, säger Bengt som 

Populärt att bli kompetent 
anordnare

hoppas att även länsbygderådet får för-
stärkning så småningom. 

– Men man får ha lite tålamod. Den här 
åtgärden har precis börjat och varar i två år. 
Om det dröjer lite innan vi får förstärkning 
så gör det ingenting. Då har vi hunnit gå 
utbildning och är väl rustade i att ta hand 
om de arbetslösa som kommer. 

– Vi rekommenderar alla att göra som vi! 
Det är viktigt för den sociala ekonomin 
och det är viktigt för alla att få meningsfull 
sysselsättning. Tyckt i press och politik

Debattartikel
Lokala ekonomier kan gynnas av vindkraft.

Pressmeddelande
Lotta Gröning håller Hela Sverige ska levas 
debattgryta kokande.

Bengt Grönblad

Ta chansen uppmanar 
Blekinge


